

2023.12.12 星期二

责任编辑:邵敏宸 | 版式设计:唐昉婷

新闻热线:0571-85310540 13857101115

12月12日,第五届“玉琮杯”清廉微电影微视频大赛颁奖活动在杭州举行。我们邀请到了张光北、

朱时茂、祝新运三位知名演员为获奖作品颁奖。三位嘉宾都曾出演过红色革命题材优秀影视剧或爱国电影,他们对廉洁文化有着什么样的理解?对大赛又有什么样的体会?颁奖前夕,记者采访了他们。

本报记者 陈贞妃



廉洁文化,是另一种『亮剑精神』

张光北:国家一级演员、导演、制片人。全国政协委员,中国电影表演艺术学会秘书长,中国电视艺术家协会演员工作委员会副会长,北京电视艺术家协会副主席,原北广传媒影视有限公司副总经理兼制片人。1986年毕业于中央戏剧学院表演系,曾出演电视剧《亮剑》《三国演义》《芙蓉镇》,电影《大事》等作品,监制重大历史题材剧《觉醒年代》。

不论是戏内戏外,张光北给人的印象总是十分硬朗正气。几十年的艺术生涯中,他塑造了诸多英雄形象。特别是他在电视剧《亮剑》中扮演的“楚云飞”角色,可以说是家喻户晓,剧中的“亮剑精神”也感染了很多人。

“楚云飞有一句台词让我印象非常深刻:国家利益、民族利益高于一切。‘亮剑精神’是一种民族精神,也是一种爱国精神,放到当代社会依然具有现实意义。”张光北说,“玉琮杯”大赛弘扬的廉洁文化,其实就是另一种“亮剑精神”。当代党员干部心里要有革命先烈的胸怀和信仰,才能弘扬正气,与腐败做斗争。

张光北出生在军人家庭,16岁参军,18岁入党。不论是身为演员还是制片人,张光北都十分热衷创作歌颂党、歌颂祖国、歌颂人民的影视作品。2021年,作为监制,他还把《觉醒年代》这部革命历史题材剧拍得“火出圈”。

“优秀的文艺作品要紧跟时代步伐,坚守人民立场,坚持从人民当中来、到人民中去。一名好演员的标准也一定是‘德艺双馨’,给人们提供正确的价值导向,促进社会形成良好风气。”张光北表示,身为全国政协委员和老党员,很高兴能参与到“玉琮杯”这样正能量的赛事当中,为传播廉洁文化贡献自己的力量。

优良家风是反腐『屏障』

朱时茂:著名演员、导演。1977年正式登上影坛,主演谢晋导演的影片《牧马人》,此后参演了《柯棣华大夫》《道是无情胜有情》等影片和《芦笙恋歌》《长江第一漂》等电视剧;并因《长江第一漂》中的出色表现获得中宣部、中国电视家协会颁发的拼搏奖。

重温朱时茂主演的《牧马人》这部经典电影,就会发现,除了父母年代珍贵淳朴的爱情,剧中的孩子从小就知道“钱是用劳动换来的”,树立了正确的价值观念。

“这与我父母的教育理念如出一辙。”朱时茂回忆,家里一共有十个兄弟姐妹,父母对他们从小就严格要求。他印象最深的,是小时候经常跟小伙伴到海滩捡海货再拿去卖。有一次,大家跑到人家渔网里去捡,母亲发现后大发雷霆,严厉地训斥他“做人要诚实守信,别人的东西不能碰”。父母身上的这些优良品质,后来成了他“闯荡演艺圈”最宝贵的财富。如今作为父亲,朱时茂虽然没有像父辈那般严厉,但诚实、孝顺一直都是他给孩子立下的基本准则。

“家风对一个家庭影响是很大的。所谓‘见惯不怪’,你在一个环境中对一些负面现象看得多了,也就习以为常,没有防备心理了。”朱时茂说,家是最小国,国是千万家,在反腐斗争中,家庭成员扮演着重要角色。一个好的家风可以帮助监督党员干部筑牢反腐堤坝,反之则可能会将其拉入深渊。

朱时茂也是“玉琮杯”的老朋友。听说本届“玉琮杯”的获奖作品中,就有不少与传承清廉家风有关,他表示,“十分期待与创作者们见面。”



祝新运:国家一级演员、导演、制片人。中共党员、中国电影表演艺术学会副会长、北京市丰台区文联副主席、历任八一电影制片厂演员剧团团长、故事片部副主任、生产部副主任、电视部主任。毕业于解放军艺术学院,曾出演电影《闪闪的红星》《十天》《歼十出击》,电视剧《八路军》《西柏坡》《天下同心》等作品。导演《西藏班》《太阳脸》《我是老兵》《山间铃响马帮来》等作品。

祝新运与“玉琮杯”的缘分是从两年前开始的。在第三届“玉琮杯”颁奖活动上,祝新运就曾受邀担任开奖嘉宾,此次他更是作为评委全程参与了作品评选。

“玉琮杯中有很多红廉文化作品,以红色革命故事为原型从中挖掘廉洁元素,传承弘扬革命前辈无私奉献、廉洁奉公的崇高品质,让人看完之后热血沸腾。”祝新运说。

1974年,祝新运在《闪闪的红星》中饰演潘冬子一角,成功塑造了一个机智勇敢、大胆果断、嫉恶如仇的小红军英雄形象,成为一代人心中的经典。后来,祝新运又考入解放军艺术学院,从演员转型成幕后导演,整个演艺生涯几乎都在为部队、军人服务。

“革命文化是激励共产党人保持廉洁自律的宝贵财富,我身为军旅文艺工作者,弘扬传播红廉文化也是义不容辞。”在他看来,影视作品是最生动、最形象、最感人的视听教材,“玉琮杯”以微电影、微视频的形式,将廉洁文化潜移默化融入人们的日常生活,是非常有意义的事情,“希望广大参赛者们可以多从革命文化中获得思想指引、汲取精神动力,创作出更多有感染力的作品。”

从红色革命故事中汲取廉洁养分